深夜凯旋,海港荣归

让二追三,海港用胜利为赛季画上句号



11月4日23点 40分,搭载着上海 海港全队的吉祥航 空HO1162 航班降落 上海浦东国际机 场。国内到达出口 外,已经等候多时 的数百名海港球迷 早已迫不及待,他 们唱着熟悉的助威 歌迎接心目中的英 雄凯旋。在本赛季 中超联赛最后一轮 中,上海海港客场3 比2力克大连人,为 联赛画上圆满的句 号。从 2018 到 2023, 赛季落幕之 际,海港球迷的红 色身影始终在守候 着。

> 本版撰稿 首席记者 刻闻超



深夜,歌声在机场回荡

捧杯当晚,海港全队乘坐吉祥航 空 HO1162 航班, 连夜从大连飞回上 海。除球员和工作人员外,这趟航班 上还包括了众多随队远征的海港球 迷,以往略显无聊的候机过程,立马成 为大家签名合影的绝佳机会。起飞 前,吉祥航空方面还特意播报了贺词: "上海海港足球俱乐部提前一轮荣获 2023中国足球超级联赛冠军,吉祥伴 海港,海港有吉祥,感谢队员们在绿茵 场上奋力拼搏,再一次为上海这座城 市带来荣耀,祝愿球队休赛期健康顺 利,明年再创佳绩。"

4日23点40分,飞机顺利降落于 浦东国际机场,国内到达出口处已经 汇聚了众多海港球迷,大家高举着球 衣、旗帜和球队围巾,一同等待球队的 凯旋。在现场相关方面的要求下,无 论是球员还是球迷都非常遵守秩序, 唱响助威歌的同时,理智地克制着自

身各种举动。武磊、颜骏凌、李昂、徐 新、奥斯卡等多名球员纷纷拿出手机, 记录下这一时刻,以往这样的互动都 是在主场,而上周六晚这一幕,仿佛又 让人回到上一次夺冠时,客场战胜广 州队回沪时的场景。

武磊和蔡慧康的妻子也都来到了 机场,蔡慧康的妻子还带上了家中的 一对儿女,还没等球队现身,蔡慧康的 儿子就不停地跑前跑后盼望着看到爸 爸的那一刻。武磊的妻子手捧着鲜花 与家人们在一旁静静等待,脸上持续 着温馨的笑意。有意思的是,现场还 有部分南通支云的球迷在一同等候, 据了解,他们都是在本队比赛结束后 驱车200多公里来到上海。

送别球队后,球迷们各自踏上回 程路,人群中有些分属不同球迷会,也 有些是散客球迷,大家互道平安,并约 定来年再战。

新科冠军拒绝"阴谋论"

最后一轮开始前,戏剧性的一幕 来自于南通支云俱乐部。赛前一晚, 该俱乐部公开发布了一封贺信,内容 除了恭喜海港夺冠外,字里行间还表 达了对最后一轮公平竞赛的期望,其 中"人情世故"的字眼引得外界议论纷 纷。29轮战罢,南通支云领先大连人 2分,最后一轮只要大连人不赢,前者

尽管主动权掌握在自己手里,但 面对实力高出一筹的天津津门虎,南 通支云心里的确没底。与此同时,或 许是考虑到海港已经提前夺冠,以及 大连人队主教练谢晖与海港曾经的合 作经历,南通支云的这种"呼吁"在此 时自然而然就为两场事关保级的比赛 增添了不少话题。

事实上,站在海港的角度,过去一 周教练组除了给球队多放一天假外, 日常的备战和以往没什么不同。"我们 备战与泰山的比赛和备战这场同大连 人的比赛没什么不一样。"赛前,助理 教练奚志康表示。

此役,海港主帅哈维尔由于上轮 吃到红牌无法临场指挥,而蒋光太、巴 尔加斯因伤缺席,蔡慧康和吕文君红 牌停赛,客观上,海港也的确无法排出 最强阵容。此外,鉴于球队已经提前 夺冠,适当做些轮换也无可厚非,赛前 一周的训练中,几名本赛季出场较少 的队员都展现出了不错的状态,最终 刘小龙、李申圆出现在首发名单中,李 圣龙出任首发中锋,而陈威则顶替颜 骏凌首发。相较前几场,海港的轮换 幅度不小,但队长奥斯卡依然领衔出 场,足以看出球队对本场比赛的重视

比赛前一个小时,大连人队将本 队的压迫战术执行得相当坚决,海港 的轮换阵容受到不少冲击,主队成功 由曼佐基和阎相闯连入两球。

0比2落后的海港方才如梦初醒, 先是中卫李昂接角球头球破门,随后 刘小龙制造点球,替补出场的武磊一 蹴而就。大连人原本有机会再次将命 运抢回自己手中,可惜特索涅夫一脚 将本方第二粒点球打飞,反倒是武磊 在反击端再入一球,从而将比分锁定 在3比2。

另一场比赛中,南通支云虽然主 场1比2不敌天津津门虎,但由于大连 人没能取胜,前者成功保级,而大连人 不幸降级。巧合的是,当年大连人重 返中超后的首场比赛正是对阵上海海 港,而如今告别中超舞台的最后一场 比赛的对手又是海港。新科冠军也用

实际行动让赛前的诸多猜测和阴谋论 烟消云散。

血与汗水书写冠军风采

终场哨响,大连人球迷短暂地宣 泄了一番情绪后,很快又恢复理智。 而梭鱼湾足球场的顶层看台上,随海 港远征的客队球迷已经拿出手机照向 球场,与球队一起分享着胜利的喜 悦。用胜利为赛季画上句号,用公平 竞赛的精神诠释冠军风采,没有什么 比这更好的结局了。

在现场疏散主队球迷后,中国足 协、联赛主办方为上海海港全队举行 了颁奖仪式,球队教练组、球员和工作 人员统一换上印有两颗星的冠军纪念 衫上台领奖。中国足协主席宋凯、大 连市人民政府副市长李大明、大连市 体育局局长赵日强、中国平安集团驻 大连地区品牌总监张卫连,共同为球 队颁发奖牌。中国足协主席宋凯向海 港队长奥斯卡颁发火神杯。时隔五 年,巴西人又一次与队友们高举冠军

捧杯之后的海港全队,很快来到 客队球迷看台前,与自家人互动庆 祝。球队中的每个人都拥有了单独举 起奖杯的机会,而其他队友则在一旁 充当"气氛组"选手。球员们纷纷拿出 手机,再度记录下这一美好时刻。上 周六下午,徐新的家人也来到现场,效 力广州队和泰山队时,徐新就捧起过 火神杯,如今加盟海港第二年,他又一 次成为冠军。抱着奖杯的徐新和父亲 拍了张合照,而他的额头上还绑着一 圈白色的绷带,那是在比赛中冲撞留 下的创伤,赛后的徐新眼部和眉骨都 还有明显的肿胀。鲜为人知的是,上 一轮对阵山东泰山前一周,腿上一直 有伤的徐新还连吃三天止痛药外加打 了一针麻药才咬牙出场……

另一名大连小伙李帅也与家人分 享着冠军的喜悦,对他来说,当初以自 由身加盟海港,为的就是这一刻。"今 天算是梦想成真了!"买提江的父母和 女儿也来到了大连,职业生涯至今,买 提江一直保持着对冠军的渴望,终于 在32岁时圆梦。

除徐新外,此役还有几位球员同 样因伤挂彩。杨世元上半场几次倒 地后,于中场休息被替换下场;而细 心的人还发现,领奖台上的王桑超脸 部有着明显的凹陷,原因是在比赛中 的一次拼抢过程中,造成了颧骨骨折 ……"冠军、胜利,是全体球员用汗水 和流血换来的。"俱乐部副总孙祥说

13分钟梅开二度! 武磊登顶中超历史射手王



磊、穆谢奎三人分列射手榜前三名,且 三人之间的差距各为一球。可惜的 是,尽管武磊完成梅开二度,但由于浙 江队本轮2比1战胜上海申花,且进球

> 的恰好是穆谢奎和莱昂纳多,使 得金靴最终还是落在了中途加盟 浙江队的莱昂纳多身上。不过, 正是凭借对阵大连人的两粒进 球,使得武磊个人顶级联赛进球 数达到131粒,从而追平好朋友艾 克森,在本赛季落幕之际并列成

2018赛季夺冠时,武磊30轮联赛 轰入27球成为联赛金靴,这也是国内 球员在中超联赛中迄今为止达到过的 最高进球数。从2013赛季随队冲上 中超开始,武磊就一直是联赛中的最 佳本土射手,直到2018年去"土"成 "金"。毫不夸张地说,如果不是前往 西班牙留洋三年半,武磊势必早已成 为顶级联赛射手王。

上赛季回到球队后,武磊在13场 比赛中打入11球,效率依旧惊人。本

最后一轮开始前,莱昂纳多、武 为中国顶级联赛历史射手榜第一。 赛季,即将年满32岁的武磊依然保持 赴,这是对比赛、对手和自己的尊重,也 着高效率,18球的成绩虽然不比上次 夺冠时的27球,但考虑到当时球队的 整体实力和武磊如今的年龄,这一成 就已属不易。与大连人一战,武磊替 补出场13分钟就完成梅开二度,此外 他还在本赛季贡献了六次助攻。

> "曾经作为西班牙人队的一员,我 也经历过降级的悲伤,更目睹过曾经的 队友在自己的主场看着巴萨夺冠,而自 己却要接受降级的那种无力。但这才 是足球的魅力,场上每一次都全力以

是足球最好的样子。很遗憾大连降级, 但我们都知道这座足球城市有足够的 实力和决心回到顶级联赛,等待你们跌 倒后爬起重新绽放。"赛后,武磊说道。 而终场哨响,海港全队与曾经合作过的 谢晖——击掌致意,球场上,球员们也 各自向对手表达了鼓励。

对武磊而言,联赛暂告段落,本月 马上又要踏上国家队征程。在成为联 赛历史射手王后,他有机会继续刷新 自己在国家队的进球纪录。